高中历史教学中框架结构法的应用

余 静 (福建省福清第一中学,福建福清 350300)

摘 要,在高中历史教学中,框架结构教学法能够帮助学生构建历史知识网络体系,聚焦干重点问题,减少机械性的练习, 让学生能够进行自主探究,养成良好的学习习惯。本文结合笔者的实际教学体会,对框架结构教学法的理论内容进行了浅析, 并就其在高中历史教学中的具体应用给出了设计策略与实践方法。

关键词: 高中历史; 框架结构法; 应用; 系统化

中图分类号: G427 文献标识码: A 文章编号: 2095-9192(2019)11-0057-02

引言

新课标下的高中历史教学已经不再是对历史事件的简单 罗列, 其以时间、地域及相似的历史事件来重新梳理历史内 容,构建了全新的文本体系,使高中历史教学可以依托于课 本内容进行单元模块化的训练。但是, 为了全面提高学生的 历史素养, 教师还需要为学生构建更加系统化的历史知识网 络,以骨架、专题和习题的层次来逐步丰富学生的历史积累, 从宏观和微观两个角度更加立体、全面地了解历史知识,实 现史料与知识的有效整合[1]。

一、框架结构法的理论内容及原则

框架结构法是通过为学生构建知识内容框架, 让学生循

中英语教师通过创设问题情境的教学方法,帮助学生大胆地 用英语说出自己的真切感受,锻炼其英语表达能力,从而更 深入地掌握所学习到的知识内容,这对增强学生的学习兴趣 与学习积极性来说有着非常积极的现实意义。高中英语教师 还可以将多媒体技术运用到教学中来, 让原本枯燥复杂的英 语教学,变得更为生动和形象,从而让学生能够更好地融入 英语学习中,并爱上英语这一学科。

除此之外, 高中英语教师还可以根据课文内容创设问题, 让学生通过多媒体手段以及阅读文章来搜寻相应的答案, 这 样一来,每位学生都会进行积极地思考并自主探究学习。教 师要把更多的学习时间留给学生, 让学生自己去思考, 从而 充分地发挥出"让学引思"教学策略的积极意义,帮助高中 英语教学课堂的教学质量以及教学效果得以提升[3]。然而, 当前很大一部分的高中英语教师仍然运用原有的传统教学模 式,导致整个教学课堂过于严肃,学生一直处于紧张的学习 状态。而且高中英语课程对于学生来说有着一定的复杂性以 及困难性,有相当一部分的学生并没有对高中英语课程有很 强烈的积极性以及兴趣, 只能够做到简单地机械学习, 不能 对英语学科进行深入地理解与感悟。这样一来,学生的学习 效果以及学习质量就会受到很大程度上的影响,而且不利于 高中英语教学活动的顺利开展。所以说将"让学引思"的教 学策略运用到实际教学活动中是非常有必要的。

结 语

高中英语教师应该将"让学引思"的教学策略放置在重

序渐进地吸收知识,对学习任务进行分解,立足于学生的学 习发展能力而形成的一种教学方法。框架结构法如同以建筑 行业的脚手架来对建筑的框架结构进行描述, 认为学习如同盖 楼。合理的框架结构能够保证学习进度的高效,也能够保证知 识主干的牢固,帮助学生梳理知识体系,获得丰富的知识储备, 并强化知识的运用能力[2]。框架结构法主要源自苏联著名心理 学家维果斯基的"最近发展区"理论,该理论认为,通过将复 杂的问题进行分解处理,能够有效降低学生的学习难度,强 化学生的理解能力。另外,在建构主义思想中,学生的发展 能力可以通过有效的培育来拓展和强化。

框架结构法的实施需要注意以下四项原则。第一,知识

要的位置上,并将其积极运用到高中英语教学活动中去,让 学生感受到一种快乐愉悦的教学氛围。作为优秀的高中英语 教师, 我们应该对教学目标以及教学方案进行不断地优化与改 进,从而强化学生的思维能力以及创造能力。同时,教师还要 加大对"让学引思"教学策略的关注力度,从真正意义上帮助 "让学引思"教学策略得以顺利实施。让每位学生都能够具备 自主探究、自主学习、独立思考的综合能力, 并全身心地融入 高中英语学习氛围内。除此之外,教师还应该通过"让学引思" 的教育策略培养学生发现问题、分析问题、解决问题的综合 学习能力,从而不断提升学生的英语交际能力。

[参考文献]

- [1] 蒋元丽.课堂互动教学模式在高中英语教学中的运用[J].语 数外学习(高中版下旬),2018(06):11.
- [2] 田茂盛.基于新人教版高中英语课堂互动教学模式探讨[J]. 语数外学习(高中英语教学),2014(03):88.
- [3] 李振荣. 高中英语教学实施课堂互动教学模式探析[J]. 考试 周刊,2018(54):74-75.

作者简介: 陈海娣(1980.12-), 女, 江苏大丰人, 教 育硕士, 中学一级教师。



的高难度。教师在教学中要注重设定适宜的教学难度,设定学习障碍,让学生在学习中能够不断攻克难关。第二,教学的高速度。应保证教学的高效化,丰富课堂内容,减少重复的讲解和机械的练习。第三,理论的引导作用。要让学生加强对理论概念的认识,注重对规律性演变结论的总结。第四,强化学习过程。要培养学生的自主学习和探究能力,使其能够总结方法,掌握技巧,实现对创造性思维的突破。

二、高中历史教学中框架结构法的设计策略

(一) 骨架学习

为学生搭建历史骨架,是高中历史教学框架结构法设计的首要环节。其通过建造高中历史框架结构,按照各单元的结构,将基础概念和题目进行梳理,围绕着骨架内容来对学过的知识进行复习,对未学过的内容进行快速预习,从而实现对教学内容的科学化筛选,同时能聚焦核心问题和难点知识,让学生对整体的课程有更加清晰的认识。

例如,在高一历史必修二的教学中,教师可以为学生构建本学期的历史课程骨架,从对近代史的回顾到对当前世界形势的展望,选择以中国、美国以及苏联为研究重点,对中国历史的研究可以集中在古代经济、现代资本主义及中国社会主义建设上;对美国历史的研究可以集中在罗斯福新政与资本主义上;对苏联的研究可以集中在社会主义道路、斯大林模式及苏联解体上。同时,还可以涉及蒸汽时代、二战、经济区域化等内容,让学生在学习之前能够对知识有系统的了解,带着浅层的认识进入到近现代史的学习中。

(二) 专题学习

专题学习是指用一个主题相近的历史事件来串联起教学内容,让学生在不同章节的学习中抓清主线,理清思路,以时间、性质等来对知识内容进行学习。尤其是在近代史的教学中,教师要让学生由古观今、联系中外,从而形成全面的专题知识网络结构。

例如,在学习资本主义相关的内容时,需要对英国资产阶级革命、法国大革命以及美国独立战争的发生时间、原因、意义、影响进行归纳和总结。教师可以借助新媒体,以表格的形式来为学生提炼出主要内容,方便学生记忆,同时帮助学生找出早期资产阶级革命的突出特点。通过专题学习,可以打破教材的编写顺序,让学生用多种方式将历史知识进行串联,从而解决了学生在历史学习中一叶障目的问题。

(三) 习题学习

教师可以选择高效的习题练习方式,让学生畅游题海,从而实现学生的高分高能。在框架结构教学中,习题练习并不是让学生多做题,机械性地进行题目的练习,而是通过习题来完成对知识内容的巩固和延伸,可以与专题模块教学相结合,对历史问题进行深度剖析。

例如,有这样一道题:1937年,国民党军队狙击华北日军的战役称为()。尽管题目中给出了历史事件的发生时间、主题以及对象和地域,但该题全面考查了学生对历史事件的熟悉程度,需要在平型关、太原、忻口、台儿庄四个选项中选出正确的一项。在解题中,学生需要认真地考虑题干信息,

并了解四大战役的时间、空间、角度等方面的区别,从而提高解题的准确性。教师在习题讲解的过程中,也需要强化这些知识点,尤其是对于论述题和材料分析题,更需要让学生全面了解历史事件,让学生采用以时间、地域相联系的方式来构建时空观,从历史事实的角度出发,以辨析的视角来回顾历史、构建价值观念、提升解题能力、提高学科的综合素养。

三、高中历史教学中框架结构法的应用教学方法

(一) 宏观描述与微观推进

高中历史的学习涵盖了古今中外,科学的教学结构能够实现对教学效果的提升。在实践中,教师应当选择整体——局部——整体的教学结构,注重对宏观历史变化进行描述,包括历史线索、历史的演变及其发展走向。而在微观研究中,则需要探究每一阶段的历史特征、历史事件带来的影响及启示等,能够融合历史、政治、经济、文化各方面的内容为学生构建完整的历史网络。

(二) 以问题框架进行释疑

以问题为框架能够使学生在构建历史框架的过程中,使 学习目标始终指向对问题的解答,更加符合当前的教学需求, 从而帮助学生有效地突破学习障碍,打破认知的局限,提高 解题能力。在实践中,教师也可以利用问题来进行新课的导入, 让学生进行自主探究与合作学习等。同时,罗列重点的问题 能够使学生带着问题去思考,进而提高学习效率。在释疑的 过程中,教师可以采用多种因素创建思维导图,从而基于问 题实现对知识结构的构建。

(三) 注重学情差异性教学策略

历史学习是一个长期的过程,历史成绩的差异往往是因为学生在积累和学习能力方面有所不同。在实际的教学过程中,教师应当注重对学情进行观察,根据学生的差异来进行有针对性的指导,这样做既能够满足优等生提高自身能力的需求,也能够让基础较差的学生达到学习的基本要求。

结语

综上所述,框架结构法在高中历史教学中拥有良好的空间,更加适合当前的高中历史教学模式,也能够帮助学生养成良好的学习习惯,培养学生学习历史的自信。在实际应用中,教师需要多渠道地进行知识整合,注重从学生的角度来设计教学内容,加强专题教学与习题练习的联系,从而实现教学效率和质量的提升。

[参考文献]

- [1] 王维忠.框架结构教学法在高中历史教学中的应用[J].甘肃教育,2018(15):82.
- [2] 施海燕.在结构支点上探摸——关于历史单元教学的思考与实践[J].中学历史教学参考,2017(09):37-39.

作者简介:余静(1979.7-),女,福建福清人,本科学 历,中学一级教师。

